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Most say Temporary Foreign Worker program is bad for 

housing, young workers, but also say TFWs unfairly blamed 

Percentage supporting pathway to citizenship for TFWs drops from 36 to 30 per cent over past year 

September 25, 2025 – Criticisms of 
Canada’s Temporary Foreign Worker 
program aren’t new, but sustained 
objections to the policy from the left and 
right side of the political spectrum have 
soured Canadians on it - further 
worsening sentiment compared to this 
time last year.  
 
New data from the non-profit Angus 
Reid Institute finds a nation holding the 
view that the more than 50-year-old 
program – designed to help employers 
fill vacancies in the labour market – is 
now accepting too many foreign 
workers, negatively impacting the 
housing market, and contributing to 
high youth unemployment.  
 
Against the backdrop of the number of 
TFWP permit holders precipitously 
increasing in recent years, fully half 
(52%) say they view the program more 
negatively than positively, compared to 
one-quarter (23%) who view it in the 
inverse. 
 
Alongside this, 55 per cent say Canada 
accepts too many TFWs – something 
the current federal government has 
begun to address, with the wage rules, 
regional restrictions and other reforms. 
One-quarter of Canadians consider the 
number of TFWs coming to Canada 
about right, while few (9%) would 
increase use of the program. 
 
A significant dissonance exists between 
Canadian views of the program and its 
perceived ills – and their view that 
foreign workers themselves are being 
unfairly scapegoated. Consider that a majority of Canadians say the TFWP has a negative impact on the 
labour market (54%), young workers in Canada (61%) and the housing market (66%). At the same time, 
they’re twice as likely to agree (58%) than disagree (29%) that these workers are blamed for economic 
problems that they did not create. It would appear, then, that government faces the bulk of the blame. 

 
METHODOLOGY: 
 
The Angus Reid Institute conducted an online survey from 
September 19 - 22, 2025, among a randomized sample of 1,570 
Canadian adults who are members of Angus Reid Forum. The 
sample was weighted to be representative of adults nationwide 
according to region, gender, age, household income, and education, 
based on the Canadian census. For comparison purposes only, a 
probability sample of this size would carry a margin of error of +/- 2 
percentage points, 19 times out of 20. Discrepancies in or between 
totals are due to rounding. The survey was self-commissioned and 
paid for by ARI. Detailed tables are found at the end of this release. 
 
For more information on our polling methods, click here.  
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More than half of Canadians who are familiar with the TFWP (55%) say the government exploits 
temporary foreign workers.  
 
Nonetheless, few Canadians support extending a pathway to citizenship to those who come to work here 
temporarily. The proportion of Canadians supporting this has dropped from 36 per cent last year to 30 per 
cent.  
 
More Key Findings: 
 

• The TFWP is viewed as “good for” businesses using the program (69%) and temporary foreign 
workers themselves (49%) at higher levels than other individuals and sectors. The impact on the 
Canadian economy is viewed equally as good (39%) and bad (38%) 
 

• All regions of the country are more likely to say Canada permits too many TFWs rather than the 
right amount or too few. Quebec is least likely to be critical of the number of workers (37% say 
too many) and Alberta most likely (71%)  
 

• Half of Canadians say TFWs are treated unfairly by employers (50%) while 24 per cent feel the 
opposite. Power imbalances between employers and employees have long been a criticism of the 
TFWP.  

 
 
About ARI 
 
The Angus Reid Institute (ARI) was founded in October 2014 by pollster and sociologist, Dr. Angus 
Reid. ARI is a national, not-for-profit, non-partisan public opinion research foundation established to 
advance education by commissioning, conducting and disseminating to the public accessible and 
impartial statistical data, research and policy analysis on economics, political science, philanthropy, public 
administration, domestic and international affairs and other socio-economic issues of importance to 
Canada and its world. 
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Part One: Views of the Temporary Foreign Worker Program 
 
The Temporary Foreign Worker Program is not new in Canada, but it has certainly been subject to 
renewed scrutiny in recent months. Created in 1973, the premise of the program was simple – to allow 
businesses to apply through the federal government to hire temporary workers from abroad to fill labour 
shortages. Data on the early years of the program are not available, but the program was subject to rapid 
increases in usage in the early 2000’s. Debates now largely consist of those who feel the program is a 
necessary backstop to keep the economy moving – particularly in lower-skill, lower wage sectors – and 
those who feel it has grown unwieldly and is creating crises in both housing affordability and the labour 
market, among other critiques.  
 
Awareness of TFWP high 

For their part, Canadians are mostly aware of the program, though admittedly few know a lot about it. 

One-in-five (19%) say they’ve read a lot about it, while the largest group say they’ve read a few things 

and seen some coverage. Two-in-five show lower awareness levels, or none at all:  

 

Views are mostly negative 

Changes to the program have been multiple, in order to improve clarity and better improve performance 
and perceptions. For example, in 2014 the federal government split streams into those that require a 
labour market impact assessment and those that do not. The latter tend to be higher-skill, higher wage 
workers. That change leg to a significant dip in permit holders for the TFWP program, a trend that 
reversed in 2017 and skyrocketed after the COVID-19 pandemic began.  
 

19%
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7%
4%

There has been a lot of discussion in Canada in recent months about 
the Temporary Foreign Workers (TFW) program. How familiar are you 

with this program?

Very familiar – I’ve read a lot about it

Familiar – I’ve read a few things about it

Not very familiar – I’ve only heard about it

Don’t know it at all – this is the first I’ve heard about it

Not sure/ Can’t say
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Source: IRCC,CBC 
 
Those who said they had heard of the program are mostly negative in their views. Fully half (52%) have a 

more negative than positive view, while the rest are divided between being neutral (23%) or positive 

(23%):  
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More positive
than negative
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Almost entirely
negative

Not sure/ Can’t 
say

Thinking about what you’ve seen, read or heard, overall, is the 
information you get about the Temporary Foreign Workers program more 

positive, more negative, or neither? 
(Only those with awareness, n=1,403)
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Those who are more familiar with the TFWP are most negative. Among this group, three-quarters (73%) 

hold a negative view, with just one-in-seven (15%) are positive. Positivity is higher among those who 

have lesser knowledge, though they are also most neutral: 

 

Politically, CPC voters are less than half as likely (14%) as Liberal voters (32%) to view the program 

positively. Seven-in-10 Conservatives view it negatively (68%) compared to 39 per cent of Liberals. 

Evidently neither side is willing to endorse the program in a major way, though a majority of Liberals are 

either neutral (26%) or positive (the aforementioned 32%). 

 

23%
15%

23% 30%

23%

12%

21%

32%

51%
73%

54%
32%

3% 6%

Very familiar (n=299) Familiar (n=660) Not very familiar (n=444)

Aware of TFWP (n=1,403) Level of awareness

Thinking about what you’ve seen, read or heard, overall, is the information 
you get about the Temporary Foreign Workers program more positive, more 

negative, or neither?

Net: Positive Neutral Net: Negative Not sure/ Can’t say
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More than half say “too many” TFW entering Canada 

The federal government has announced that it will reduce the number of TFWs entering Canada in 2025. 

The office for the immigration minister Lena Diab has claimed that approximately 33,000 TFW permits for 

new workers were extended from January to June 2025 – 125,000 fewer than the same period the year 

prior. Conservative leader Pierre Poilievre has argued that the government continues to allow too many 

permits, citing the 105,000 that have been issued up to June – a number that includes extensions for 

those already working in the country.  

Canadians are critical of the number of TFWs they believe are coming to the country, with 55 per cent 

saying too many. Note, Angus Reid Institute did not provide respondents with an estimate and asked 

based only on their own perceptions:  
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Aware of TFWP (n=1,403) Federal vote 2025

Thinking about what you’ve seen, read or heard, overall, is the information 
you get about the Temporary Foreign Workers program more positive, more 

negative, or neither?

Almost entirely positive More positive than negative Neutral

More negative than positive Almost entirely negative Not sure/ Can’t say
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In Quebec, views of the level of TFWs are less critical, though still the largest group (37%) say the 

numbers are too high. Quebec holds greater administrative control over the program than other provinces 

and relies heavily on it to staff a massive agriculture sector.  

Those in Alberta and Saskatchewan are more critical of the number of TFWs coming to Canada, which 

aligns with the political perspective from more Conservative Canadians (see detailed tables):  

 

Part Two: Perceived consequences of the Temporary Foreign Worker Program 

32%

23%
24%

8%

1%

12%

Way too many Too many About the right
number

Too few Way too few Not sure/ Can’t 
say

In your opinion, overall, does Canada take in too many, too few, or 
about the right number of Temporary Foreign Workers? 

(All respondents, n=1,570)

55% 57%
72% 68%

61% 61%

37%
49%

24% 25%

16% 21%
20% 21%

32%

33%

8% 5%
4% 4%

4% 4%
19%

9%
12% 13% 7% 7%

15% 14% 12% 9%

BC (n=199) AB (n=148) SK (n=123) MB (n=125) ON (n=462) QC (n=389) ATL (n=124)

Total
(n=1,570)

Region

In your opinion, overall, does Canada take in too many, too few, or about 
the right number of Temporary Foreign Workers?

Net: Too many About the right number Net: Too few Not sure/ Can’t say
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https://www.canada.ca/en/employment-social-development/services/foreign-workers/quebec/simplified-process.html
https://agriculture.canada.ca/en/sector/overview
https://angusreid.org/wp-content/uploads/2025/09/2025.09.24_TFW_release_tables.pdf
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Aside from the mechanics of the program, Canadians hold views about the results of bringing in hundreds 

of thousands of temporary employees each year on a number of different areas of society.  

What impact does the TFWP have on… 

On the positive end of the perception spectrum for the TFWP, are the perceived impacts on the workers 

and the businesses that employ them. On each of these items, Canadians are more likely to say that they 

feel the program is good rather than bad. Views are more opaque when it comes to the impact on the 

economy and various prices in Canada. Residents have considerably more uncertainty about how 

TFWPs affect food prices. These impacts are generally beneficial to consumers, as prices are lowered by 

what some call an addiction to cheap foreign labour in industries like agriculture.  

On three other items – the labour market, the youth labour market, and the housing market – views are 

majority negative: 

And overall, in your opinion, do you believe the Temporary Foreign Worker program is good or bad for…  

 Good for… Bad for… 
Not sure/ 

Can't say 

The businesses who employ these workers 69% 17% 14% 

The temporary workers themselves 49% 32% 19% 

Canada’s economy overall 39% 38% 22% 

Prices for things like takeout foods, produce, etc. 29% 24% 47% 

The labour market for Canadian citizens 18% 54% 28% 

Younger workers in Canada (teens and early 20s) 10% 61% 29% 

The housing situation 6% 66% 28% 

 

Notably, those who are more acquainted with the TFWP are less positive about its impacts across each of 

these societal areas:  

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:dave.korzinski@angusreid.org
https://thehub.ca/2025/09/03/alexander-brown-and-michael-bonner-poilievres-call-to-kill-the-temporary-foreign-worker-program-is-a-good-first-step/#:~:text=Both%20the%20TFWP%20and%20IMP,to%20turn%20to%20the%20TFWP.
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Older Canadians are more likely to view the program as positive across all, which is suggestive of a 

growing disparity between the younger and older age groups in Canada on economic issues. Last week, 

ARI found Canadians younger than 65 far more critical of the Canadian economy than those older than 

that mark:  

Percentage who believe the TFWP is Good for each of the following: 

 Total 

(n=1,570) 

Age 

18-34 
(n=436) 

35-54 
(n=526) 

55+  
(n=608) 

The businesses who employ these workers 69% 66% 64% 74% 

The temporary workers themselves 49% 35% 43% 63% 

Canada’s economy overall 39% 33% 33% 50% 

Prices we pay for things like takeout foods, produce, etc. 29% 26% 26% 34% 

The labour market for Canadian citizens 18% 11% 17% 24% 

Younger workers in Canada (teens and early 20s) 10% 6% 9% 14% 

The housing situation 6% 5% 6% 8% 

 

Canadians feel TFWs face undue blame 

69% 68% 73%

49% 42%

62%

39% 35%
49%

29% 27% 32%
18% 15%

24%
10% 8% 14%

6% 6% 8%

Net: Familiar with TFWP (n=959) Net: Not familiar with TFWP (n=556)

Total (n=1,570) Familiarity with TFWP

Percentage who believe the TFWP is Good for each of the following:

The businesses who employ these workers

The temporary workers themselves

Canada’s economy overall

Prices we pay for things like takeout foods, produce, etc.

The labour market for Canadian citizens

Younger workers in Canada (teens and early 20s)

The housing situation

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:dave.korzinski@angusreid.org
https://angusreid.org/macro-vs-micro-canadians-gloomy-about-national-economy-but-own-household-situations-more-stable/
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While many Canadians perceive these negative impacts, there is also a sense that TFWs are being 

blame unfairly for creating these problems. A firm majority (58%) feel this way, though this drops to two-

in-five among past CPC voters (39%):  

 

Even among that 58 per cent, however, the group that says TFW face unfair blame, large numbers say 

that the program itself has a negative impact on a number of areas of Canadian society:  
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Total (n=1,570) Federal vote 2025

Temporary Foreign Workers are being blamed for economic problems they 
don’t cause

Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree Not sure/ Can’t say
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Concerns about exploitation 

Allegations of employer abuse in TFW cases have been numerous in recent years, from Manitoba, to 

Ontario, to New Brunswick. Between April and October of 2024, 20 employers were banned from using 

the program for non-compliance, and 11 per cent of the 649 employers inspected by the federal 

government were found to be non-compliant. While not all employers abuse the program, the perception 

among half (50%) is that workers are treated unfairly through this program:  
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The workers themselves
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Percentage who say TFWP is bad for each of the following, among those 
who say TFWs are blamed for economic problems they did not cause 

(n=919)
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21%

34%

16%

26%

Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree Not sure/ Can’t say

Agree vs Disagree: "Temporary Foreign Workers are treated fairly by 
employers"
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https://www.hcamag.com/ca/specialization/employment-law/recruiter-fined-for-charging-foreign-workers-for-canadian-tire-jobs/538983
https://globalnews.ca/news/10707467/nb-lobster-processing-plant-foreign-workers-lawsuit/?utm_source=chatgpt.com
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A United Nations report from 2023 suggested that the TFWP was comparable to a “contemporary form of 

slavery”. Government officials in Canada disputed that allegation, calling it “inflammatory” but many 

Canadians agree that the government exploits TFWs. Approaching half (45%) say this overall, and this 

rises above a majority among the more informed (55%):  

 

Will young people want to do the jobs left by TFWs? 

After young adults endured one of the weakest summer job markets since 2010, some have pointed at 

the TFWP as taking up jobs that young people could attain in absence of the program. Both B.C. Premier 

David Eby and Conservative Party leader Pierre Poilievre have made such a claim recently. Whether or 

not this is the case is a major subject of contention, but half of Canadians say that they think it’s unlikely 

young people in Canada would want the jobs done by TFWS. Some have noted that in order to access 

these jobs, a Labour Market Impact Assessment is needed to prove that local workers are unwilling or 

unable to fill the job before it can be offered to a TFW.  

Young people themselves lean toward disagreeing that young workers would spurn these jobs: 
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24%
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28%
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25%

27%

25%

32%

9%
9%

8%

18%
11%

27%

Net: Familiar with TFWP (n=959) Net: Not familiar with TFWP (n=556)

Total (n=1,570) Familiarity with TFWP

Agree vs Disagree 
"The Canadian government exploits Temporary Foreign Workers"

Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree Not sure/ Can’t say
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https://www.cbc.ca/news/politics/un-special-rapporteur-migrant-worker-program-modern-form-of-slavery-1.6958592
https://www.cbc.ca/news/politics/un-special-rapporteur-migrant-worker-program-modern-form-of-slavery-1.6958592
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https://www.theglobeandmail.com/business/article-young-jobless-canadians-summer-unemployed-gen-z
https://www.cbc.ca/news/politics/youth-unemployment-temporary-foreign-workers-1.7627163
https://www.cbc.ca/news/politics/youth-unemployment-temporary-foreign-workers-1.7627163
https://www.cbc.ca/news/politics/youth-unemployment-temporary-foreign-workers-1.7627163
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Low support for path to citizenship for TFWs 

As criticism of the TFWP has continued, Canadians have evidently become less willing to add more 

permanent residents to the country through this program. Last year, 36 per cent said they supported a 

pathway to citizenship for TFWs. This year, 30 per cent say the same.  

 

For detailed results by age, gender, region, education, and other demographics, click here. 

18%
7%

15% 18% 12%
27%

32%

31%
25% 25% 34%

41%

24%

26%
32% 24%

26%

17%
17%

21%
18% 26% 21%

9%
9% 15% 10% 7% 7% 7%

18-29 (n=182) 30-39 (n=367) 40-49 (n=271) 50-59 (n=230) 60+ (n=520)

Total (n=1,570) Age

Agree vs Disagree
"Young people in Canada won’t want to do the jobs that Temporary 

Foreign Workers do"

Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree Not sure/ Can’t say

36%

52%

12%

30%

58%

12%

Net: Agree Net: Disagree Not sure/ Can’t say

Agree vs. Disagree:
"All TFWs should have a pathway to citizenship in Canada"

Sep-24 Sep-25

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
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https://angusreid.org/wp-content/uploads/2025/09/2025.09.24_TFW_release_tables.pdf

